



## 用心共写我们的“西望”

踏上支教旅程前,我曾反复问自己:这一年能为平峰中学带去什么?是书本上的知识,是解题的技巧,还是应试的方法?这些当然都是我努力的方向,但我想带给平峰的孩子们更重要的东西——是如何去“西望”。这份“西望”,不仅是看向远方,更是心中那盏关于梦想的明灯,是如何拥有一颗对外面世界充满探索欲的好奇心;是这颗心如何在贫瘠的土地上,开出理想之花。我想让他们知道,走出大山,走向美好的未来并非遥不可及。

在平峰,我见到了最纯粹、最渴望知识的眼神。我始终记得第一次站在讲台上的忐忑,也记得第一次批评学生的无奈。

我曾困惑,该如何点燃他们心中的火花?该如何让他们明白知识的重量?这个问题困扰着我,但后来我发现,学生们终究是爱着也信任着老师,他们内心深处也燃烧着被环境压抑的热情。我能做的,便是带给他们成长环境之外的知识,帮助他们驱散眼前的阴云。

我曾跟同伴们带队,和孩子们一起去参观县里的钱币博物馆和科技馆。他们惊叹于历史的厚重,也沉浸在科技的奇妙。我至今都记得,回程的大巴上,同学们自发齐声合唱《起风了》。歌声飘荡在黄土高原上空,稚嫩而又充满力量。那一刻,我真切地感受到,他们内心的种子正在悄然萌芽。他们渴

望像风一样,去看看远方的世界。

我们的故事,在最后一节课达到了高潮。我站在讲台上,看着眼前一张张熟悉的笑脸,他们用最热烈的剪刀手势,定格了我们共同的时光,那是我们心手相连的证明。我曾想教给他们很多,最后发现,我们彼此为师。他们教会我,教育的力量在于润物无声,在于真诚的付出与毫无保留的爱。

我的支教生活已经结束,但西望的故事远远没有终结。我坚信,在未来,会有更多的娃娃们走出大山,走到世界各地,用他们的故事,续写我们的“西望”。

裴梓成(生物医学工程与技术创新学院2025级研究生)

### 相辉纵论

## GenAI赋能马克思手稿解读

GenAI即生成式人工智能(Generative Artificial Intelligence),已经改变了千行百业,正引发新一轮哲学社会科学研究范式转型。

我了解到GenAI可用来识别甲骨文与藏文、续写《红楼梦》、扮演苏格拉底进行对话……那么,GenAI能否被用于解读马克思手稿呢?这是一个值得探索的领域。

马克思手稿篇幅浩大、内容丰富,对于认识世界而言具有重

要的参考价值。然而,由于这些手稿年代久远,存在一定缺损,客观上为手稿的编纂与研究带来困难。另外,马克思在写作时还会运用德语、英语、法语和拉丁语等多种语言,这些因素也给理解与分析其思想带来一定阻碍。

GenAI具有强大的自然语言处理能力、问题推理能力和多模态内容生成能力,无疑为研究和阐释马克思手稿提供了有力工具。在未来,我们或许可以基于

MEGA2(《马克思恩格斯全集》历史考证版2)的数据,训练出一个垂直领域的大模型——它能以概念线索梳理马克思的思想轨迹,跨语言翻译文本辅助手稿研究,多维度展现马克思生平,甚至是续写马克思未完成的著作……或许,我们还能搭建一个智能体,使其能够模拟马克思的思路,为解答当今世界的现实问题提供一些启示。

孙昊鹏(马克思主义学院2025届校友)

## 在新时代重展王尔德的双翼

在巴黎,有一座腾空飞翔的雕塑,像一位神态庄严的东方使者,双翼与地面平行,轻盈地在空中定格。这座雕塑并不在博物馆里,而是立于郊区的拉雪兹公墓——它是奥斯卡·王尔德的墓碑。上世纪九十年代,雕塑的身体曾布满唇印,少女们用自己最钟爱的口红告诉王尔德:他的灵魂早已融入她们的生活,正如他用一生见证的那句箴言——Life Imitates Art。艺术不再只是供人凝视的对象,而成为生活本身的形态与呼吸。而现在,一层玻璃隔开了人们与墓碑,雕像上再没有盛放的红唇。

在古典美学中,传统模仿观不仅阐明了艺术的来源,还强调模仿行为的创造力——模仿不仅是对现实的再现,更是情感经验的触发与生成。

到了十九世纪末,王尔德倒置了这一关系,他在《谎言的衰败》中提出:生活模仿艺术,远胜于艺术模仿生活。艺术成为现实的前置范式,是生活模板的先行者。在王尔德看来,现实主义错把生活中琐碎的、未经审美提升的经验当成艺术的正当材料,

而真正的艺术则应该反其道而行之,制造“优美的虚构”。这一断言将审美从附属品转为塑形力,艺术是“谎言”制造者,不应仅仅模仿生活或事实,而应通过想象、非现实的元素来创造独立的审美世界,进而预设人们欲望的形状和理解世界的方式。

生活模仿艺术的心灵体验,是艺术通过提供姿态和范式来决定我们如何欲望。王尔德举例道:人们之所以觉得伦敦雾美丽,并非因为雾本身具有美感,而是因为画家们先描绘了雾的美感。艺术的图像和语言重组了人们的感官,使我们在现实中欲望那种“画作式的雾景”。同样,浪漫主义文学教会我们如何“以恋人的眼睛”去体验爱情,莎士比亚或拜伦的诗歌为欲望提供了姿态,观众便模仿这些姿态来渴望、来爱。

王尔德的小说《道林·格雷的画像》通过先行的形式和叙事,构造观看的意义;而观看本身是一种实践,它使艺术进入现实,并在现实之中继续被演绎。他明知模仿潜藏着毁灭性的风险,仍然始终将艺术的自治性置于更高的位

置,“艺术先行、生活追随”是这一法则的浪漫化渲染。

这种将欲望完全交付给美学范式的姿态,最终在现实中加速了王尔德的陨落。他用自己的生活见证了唯美模仿的危险与毁灭。艺术的领域允许夸张、悲剧与极端的姿态,而现实生命却无法无限承受这种燃烧。

但生活模仿艺术并非简单复制艺术形象,而是借助艺术中已经完成的叙事形式来重组自身的经验。人们通过审美框架去操作、调整乃至重新叙述自己的生活,在现实与艺术之间不断往返,从而赋予生活新的秩序与意义。模仿不再是沉溺,而是飞跃——它让我们借助艺术的翅膀跨越现实所划定的边界,抵达所渴望的另一种生活。

在新时代,王尔德的使者依旧凌空,无声保存着他的信念:我们仍可以张开那一双翅膀,让生活以艺术的方式被实践。生活依然能够在艺术的镜面中重新塑形,让“别处”的光影在自己的世界里显像。

牙靖元(生命科学学院2022级本科生)

最清晰的脚印往往留在最泥泞的道路上。

我会永远记得2025年6月18号,那是我第一次来到复旦校园,参与三位一体面试。傍晚走在这个百廿历史校园的外围,隔着铁栏杆看着细长的草尖随风起伏,心头一颤。夏正长,梦也正长,我的生命将绵绵地从一段走向下一段,走向我最渴望的地方——复旦中文系。

最诚挚的渴望往往会失去清晰的理由,热忱与期盼潜藏在符号化的构想之中。首考前后,我把唯一的目标定在复旦中文系,遮遮掩掩地写在日记本的首页。

总躺在0.9米的木板床上胡想,字行之间的细微,周遭目之所及的真实,超越时空的辽阔——而文学无疑是最好的穿梭机。可以有片刻的失明,留心于瓦片上粼粼的光波是怎样漂游,便会感到秦观“雾光浮瓦碧参差”中的“浮”用得多么惊人;可以有片刻的移目,体悟“念天地之悠悠”的辽阔,恰与闻一多所言初唐诗的宇宙精神相重叠。文学穿梭从不囿于时空,汉朝无名的作者不会想到千余年之后依然有人为“夜长不能寐,揽衣起徘徊”而感动。

文学的世界很热闹,但是会有一天,我从书堆之间抬起头,安静地想:“我亦飘零久。”这种孤独,不是陪伴的缺失或是友谊的不足,而是在更辽阔更伟大的天

地间,我们总是孤身一人在走。朱自清先生曾提及,他爱群居,但也爱独处。群居温暖血肉,独处安顿灵魂,确是这般,唯有“夜坐听风,昼眠听雨”之时,才能“悟得月如何缺,天如何老”。

可能在每个技术巨变或者让人感到生活受到挑战的时代,总会有有人说学习文学艺术或者历史哲学这样的知识“没用”,但奇怪的是这些没用的东西在古今中外却不仅没有消失,反而生生不息。每每听到复旦“自由而无用”的民间校训,我会想到《我的阿勒泰》中的经典台词,张凤侠对女儿李文秀说:“啥叫有用?生你下来就是让你服务别人的?你看看这个草原上的树啊草啊,有人吃有人用便叫有用,要是没有人用,它就这样待在草原上也很好嘛,自由自在的嘛,是不是?”我们不是因为有用才活着,却有理由在经世致用的同时,品一品无用之美。这并非意味着要放下对有用的追求,更不是在青年时期就已颓然不思进取,我们应当追求的是生命的延展,而有用尽头的无用之美,就是《了不起的盖茨比》中黛西家门口的那盏幽幽绿光。

刘可儿(中国语言文学系2025级本科生)

### 光影书画

## 科研好习惯



### 对数据保持严谨态度

所有的数据都是错的,除非你验证它。

### 既要脚踏实地也要大胆创新

鼓励“不积跬步无以至千里”的踏踏实实的研究,大力提倡从0.9到1(集大成而临门一脚)的创新;不吝支持从0.1到0.9(积跬步未至千里)的工作积累;也要接纳并支持从0.01到0.1(出师未捷身先死)的探险尝试。



学校《十佳“三好”研究生导学团队》的导师们提供了n条实用科研建议,整理成超详细的干货卡,每一张都是能直接用的实战方法。

黄仰含(法学院2025级硕士生)

王莹芳(现代物理研究所2025级硕士生)